
 
 

 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ   

(Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ) 

 

Κυρικακή 22 Ιανουαρίου 2017 

 

ΟΜΑΔΑ Α΄ 

ΘΕΜΑ Α1 

Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των όρων:  

α) Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή 

β) Εθνικές γαίες 

Μονάδες 12 

 

ΘΕΜΑ Α2 

Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της στήλης Α με αυτά της στήλης Β.  

 

Στήλη Α 

1. σταφίδα 

2. σιτάρι 

3. δημητριακά 

4. ξυλεία 

5. βαμβάκι 

6. καπνός 

7. μόλυβδος 

8. δέρματα 

Στήλη Β 

 

i. εισαγωγές 

ii. εξαγωγές 

Μονάδες 8 

 

ΘΕΜΑ Α3 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος 

 

1. Η σταφιδική κρίση προκάλεσε ένα μεγάλο ρεύμα μετανάστευσης προς το Δούναβη, τη Μ. 

Ασία και την Αίγυπτο. 

2. Οι Έλληνες της διασποράς στάθηκαν στο πλευρό του νέου ελληνικού κράτους τα πρώτα 



 
 

δύσκολα χρόνια μετά την ανακήρυξη της Ανεξαρτησίας. 

3. Η Αγγλία απορροφούσε την πλειονότητα των ελληνικών εξαγωγών σε σταφίδα. 

4. Η ναυτιλιακή και εμπορική δραστηριότητα που παρατηρήθηκε σε πολλές παραλιακές 

πόλεις του ελληνικού χώρου και σε νησιά κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα ευνοήθηκε από 

τη Γαλλική Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους πολέμους. 

Μονάδες 8 

 

ΘΕΜΑ Β1 

α) Να αναφερθείτε στην εξέλιξη της έκτασης και της πυκνότητας του πληθυσμού της 

Ελλάδας από τα πρώτα χρόνια δημιουργίας του ελληνικού κράτους έως το 1911. 

β) Να περιγράψετε την κατάσταση της υπαίθρου κατά τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας.  

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Β2 

α) Ποιες ήταν οι εκτός Ελλάδας περιοχές στις οποίες είχαν επεκτείνει τις δραστηριότητές 

τους ο ισχυροί ελληνικοί εμπορικοί οίκοι; 

β) Ποιες ήταν οι αιτίες παρακμής της ελληνικής ναυτιλίας το διάστημα 1821-1830;  

μονάδες 12 

 

 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 

ΘΕΜΑ Γ1 

Βασιζόμενοι στις ιστορικές σας γνώσεις κι αντλώντας στοιχεία από τα παραθέματα που 

ακολουθούν να αναφερθείτε στις προσπάθειες που έγιναν για τον εκσυγχρονισμό των 

ελληνικών πλοίων και γενικότερα στο γεγονός της μετάβασης της ελληνικής ναυτιλίας από 

την εποχή του ιστιοφόρου στην εποχή του ατμόπλοιου.  

 

Κείμενο 1 

Τα ιστιοφόρα που άλλοτε, στην περίοδο 1700-1820, πλούτιζαν τους νησιώτες, είχαν 

αποδεκατιστεί από τον πόλεμο (οι απώλειες σκαφών κυμαίνονταν από 50 ως 60%). Σιγά σιγά 

βέβαια, επισκευάστηκαν ή αντικαταστάθηκαν, αλλά η αναπόφευκτη βαθμιαία εκτόπισή τους 

από τα ατμοκίνητα πλοία, έδωσε γερό κτύπημα στους παραδοσιακούς καραβοκύρηδες. Από 

το 1850, μειώνονται προοδευτικά οι ναυπηγικές εργασίες των νησιών, καθώς και το σύνολο 

των δραστηριοτήτων που είχαν αναπτυχθεί γύρω από τη ναυτιλία. [...] Πράγματι, από τη 

στιγμή που γενικεύτηκε η χρήση των ατμοκίνητων σκαφών, η ναυτιλία μετατράπηκε 

βαθμιαία σε οικονομική επιχείρηση μεγάλης εμβέλειας. Αναπόφευκτα, το οργανωτικό 

κέντρο της μετατοπίστηκε προς την πρωτεύουσα, και από κει, με λιμάνι τον Πειραιά, 

κυριάρχησε σιγά σιγά σ’ όλο το εσωτερικό θαλάσσιο εμπόριο και (κυρίως) στο εξωτερικό 

εμπόριο [...]. 

 Κ. Τσουκαλά, Εξάρτηση και αναπαραγωγή, σελ.174-175 



 
 

Κείμενο 2  

«Προσπάθειες και πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της ελληνικής ατμοπλοΐας» 

Το 1857 άρχισε τις εργασίες της η «Ελληνική Ατμοπλοϊκή Εταιρεία» με έδρα της τη Σύρο. 

Η πρωτοβουλία για την ίδρυσή της οφείλεται στην κυβέρνηση Μαυροκορδάτου που ψήφισε 

το νόμο της 22ας Απριλίου 1855, με τον οποίο δινόταν η άδεια ιδρύσεως μετοχικής ανώνυμης 

εταιρίας με σκοπό την ατμοπλοϊκή συγκοινωνία μεταξύ των νησιών και των παραλίων της 

χώρας. Η εταιρία συστήθηκε το 1856. Στο αρχικό κεφάλαιό της, που ήταν 3.000 δρχ., μετείχε η 

κυβέρνηση με 800 μετοχές των 500 δρχ. η καθεμιά. Αργότερα το κεφάλαιο αυξήθηκε σε 

5.000.000 και οι μετοχές του κράτους κατά 2.000. Επιπλέον το κράτος ενίσχυσε την εταιρία, 

παρέχοντας με δάνειο οικόπεδα στη Σύρο και στον Πειραιά, καθώς και τρία επιβατικά 

ατμόπλοια, τα «Βασίλισσα της Ελλάδος», «Ύδρα» και «Πανελλήνιον», που τα αγόρασε προς 

24.000 λίρες Αγγλίας. Ο αριθμός των ατμοπλοίων που διέθετε η εταιρία αυξήθηκε από 4 

αρχικά σε 11 το 1861.[…] 

Η κρίση που περνούσε η ναυτιλία τα μεταβατικά εκείνα χρόνια με την είσοδο του ατμού 

έπρεπε να καλυφθεί με την εξεύρεση μεγάλων χρηματικών πιστωτικών κεφαλαίων. Την 

δουλειά αυτή έπρεπε να αναλάβουν ειδικές τράπεζες με αποκλειστική οικονομική 

δραστηριότητα στον τομέα της ναυτιλίας. Έτσι στα 1860 συστήθηκε στην Πάτρα η «Ελληνική 

Ναυτική Τράπεζα» του Σωτηρίου Γερούση με μετόχους Έλληνες εμπόρους και επιχειρηματίες 

μέσα και έξω από την Ελλάδα. Το μετοχικό κεφάλαιό της ήταν μόλις δύο εκατομμύρια 

δραχμές, αλλά η σημασία της μεγάλη και ως παράδειγμα ναυτικής πίστεως για τη χώρα. Οι 

εργασίες της θα κάλυπταν από οικονομικής απόψεως πολλούς τομείς των ναυτιλιακών 

δραστηριοτήτων, γι’ αυτό ανοίχθηκαν αμέσως πολλά υποκαταστήματά της σε διάφορα 

λιμάνια της Ελλάδος. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ’, σσ. 182-184 

 

Μονάδες 25 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις 

να παρουσιάσετε την κατάσταση στην οποία βρισκόταν η εσωτερική εμπορική κίνηση στην 

Ελλάδα του 19ου αιώνα, τη συμβολή των εμποροπανηγύρεων στη δημιουργία εσωτερικού 

εμπορίου καθώς και τη σημασία του εμπορίου για την Ελλάδα. 

 

Κείμενο 1 

Οι εμποροπανηγύρεις 

«Αι πανηγύρεις εισίν εμπορικαί συναθροίσεις εντός πόλεων ή αγροτικών δήμων 

τελούμενοι κατ’ έτος εις ωρισμένην εποχήν, εις ας συρρέουσιν εκ των παρακειμένων πόλεων 

έμποροι προς πώλησιν των εμπορευμάτων των, ή έτεροι προς αγοράν ετέρων της πόλεως ή 

του δήμου εν τω οποίω τελείται η πανήγυρις. 



 
 

Εις εποχήν καθ’ ην το εσωτερικόν εμπόριον υπεβάλλετο εις περιορισμούς, αι τοιαύται 

συναθροίσεις έχαιρον προνόμιά τινα, και η ύπαρξίς των καθίστατο αναγκαία. […]  

Αι πανηγύρεις αύται καθίστανται παρ’ ημίν διά Βασιλικού Διατάγματος και διαρκούσιν 

από 3-8 ημέρας. Κατά τι δε ψήφισμα του Κυβερνήτου της 4ης Φεβρουαρίου 1830, ισχύον και 

μέχρι σήμερον, επιτίθεται φόρος επί τα εις τας πανηγύρεις ταύτας εισαγόμενα εμπορεύματα, 

[…]  και ο φόρος ούτος εγγράφεται εις τους προϋπολογισμούς των δήμων ως τακτικόν 

έσοδον.» 

Α. Μανσόλα, Πολιτειογραφικαί πληροφορίαι περί Ελλάδος, Αθήναι, Εθνικόν Τυπογραφείον, 

1867, σ. 132. 

 

Κείμενο 2 

Από το 1847 συγκροτούνται περί τας 40 εμπορικοί πανηγύρεις εις διάφορα μέρη του 

κράτους κατά διαφόρους εποχάς, διαρκούσαι 3-12 ημέρας. Αι εκ τούτων πρόσοδοι των 

διαφόρων δήμων ανέρχονται εις 40.000 δρχ. περίπου. Αι πανηγύρεις αύται άλλοτε παρέσχον 

σπουδαίας υπηρεσίας, σήμερον όμως ένεκα της ελευθερίας, ης απολαύει το εμπόριον, και της 

αναπτύξεως των μέσων της συγκοινωνίας, δεν έχουσι πλέον την αυτήν σημασία, αν και 

πολλαί εμπορικαί πανηγύρεις συνεστήθησαν έκτοτε και συνιστώνται. 

Α.Ν. Βερναδάκη, Περί του εν Ελλάδι Εμπορίου, εν Αθήναις 1885, σ.76 

 

Μονάδες 25 

 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 


